

Z á p i s

ze zasedání Akademického senátu, které se konalo dne 21.9.1990

Přítomni: 1.LF - Doskočil, Horváth, Zeman; 2.LF - Hort, Vávra, Tolar, Klenka; 3.LF - Kment; LF Plzeň - Reischig, Bouda, Lazovová, Horáček; LF HK - Geršl, Náhlovský, Svobodová; FaF - Doležal, Kvasničková, Kyslingerová, Novotný; FF - Hoskovec, Hausenblas, Čevelová; PF - Veverka, Hlásek, Štrupová; PedF - Holada, Opravilová; FTVS - Teplý, Svoboda, Korda; PřF - Kulda; MFF - Wilhelm, Bílek, Horák; FSV - Osvaldová, Šobr, Kučerová; KTF - Matějka, Zedníček, Holub; HFF - Fůnka, Dolejšová; ETF - Csémy, Plecháček, Pivonka; RUK - Svatoč, Němec;

Hosté: Prof. PhDr. Radim Palouš, rektor UK
Prof. JUDr. Karel Malý, DrSc.
Prof. PhDr. Josef Petráň, DrSc.

Zasedání Akademického senátu řídila studentka I. Dolejšová.

1. Informace vedoucích představitelů UK:

a) Prof. PhDr. Radim Palouš, rektor UK, informoval o dohodě o spolupráci mezi UK a Čs. rozhlasem (předpokládaný termín podpisu 4.10.1990). Písemný návrh dohody předal předsednictvu AS UK, které jej dále postoupí zainteresovaným fakultám.

Dále rektor UK upozornil na termín slavnostní inkorporace teologických fakult (24.9.1990) a zdůraznil, že každý z pozvaných by měl neprodleně sdělit organizačnímu oddělení RUK stanovisko ke své účasti.

b) Prof. PhDr. J. Petráň, DrSc. seznámil AS UK s některými problémy v oblasti kolejí a stipendií. S odvoláním na poslední zasedání AS UK konstatoval účelnost ustavení pracovní komise pro sociální problematiku, v rámci AS UK. Konkrétní návrh na ustavení a složení této komise připraví na příští zasedání student M. Hlásek (hlasování: 43 pro, žádný hlas proti, 3 hlasy se zdržely).

c) Prof. JUDr. K. Malý, DrSc. přednesl obsáhlou informaci o přípravě statutu UK. Jako jeden z klíčových bodů při formulování tohoto statutu označil nutnost akcentovat autonomii jednotlivých fakult, při zachování jednoty univerzity. Předběžný pracovní harmonogram:

- do 12.10.1990 budou zpracovány připomínky a upravený statut bude předán jako podklad pro další jednání;

- do 2.11.1990 proběhne další diskuse k tomuto návrhu;

- 23.11.1990 bude předložen statut UK ke schválení.

V současné době již byly odstaněny některé formální nedostatky, částečně utříděn přehled připomínek, se kterými bude komise dále pracovat.

Prorektor UK dále zdůraznil, že při tvorbě statutu je nutné respektovat zejména následující aspekty:

- zákonnost (tj. při uznání specifík VŠ a jejich fakult je nezbytné vycházet ze zákona o vysokých školách, a dalších souvisejících právních předpisů);

- jednoduchost, stručnost a srozumitelnost;

- vyváženost při formulování vztahu vysoké školy a jejich fakult (tj. formulování obecného konceptu v této zásadní otázce);
- jednotnost ve výkladu a používání základních pojmů.

V dosavadním připomínkovém řízení se, podle jeho vyjádření, projevuje invence, důslednost a snaha formulovat konstruktivní podněty.

V obsažné diskusi k této problematice byly projednány např. tyto otázky: definování akademické půdy, soulad statutu se zákonem a jeho komplexnost, interní úpravy studia (zejména rigorozního řádu), pojetí akademické obce, míra centralistického charakteru statutu (vztah rektor - děkan, hospodaření v rámci UK), pojetí disciplinárního řádu, postižení historické úlohy UK (doporučeno zakomponovat do preambule), komparace se vzorovým statutem VŠ (k projednání tohoto materiálu se schází Rada vysokých škol 29.9.1990), podíl studentů a jejich zastoupení v AS, vnitřní struktura AS atd.

Do práce komise pro tvorbu statutu UK se dále zapojili MUDr. Vl. Geršl, CSc., MUDr. T. Macháček a studentka J. Svobodová. V další části diskuse bylo jednáno o současném stavu a perspektivách vědeckých hodností, financování vědy a problémů v oblasti ediční činnosti. Akcentována byla zejména nutnost ofenzivnějšího působení Rady vysokých škol. Předseda AS UK Ing. I. Wilhelm, CSc. zdůraznil nutnost paralelní intenzivní práce na statutu univerzity a statutech jednotlivých fakult. Upravená verze statutu bude rozeslána všem členům AS UK (hlasování: 41 pro, 4 proti, 2 hlasy se zdržely).

2. V diskusi byly projednány připomínky k návrhu nového imatrikulačního textu. Na jejich základě byla zpracována a schválena nová verze (hlasování: 42 pro, 3 hlasy proti, 2 hlasy se zdržely). Nový upravený text byl předán všem přítomným. O zpracování latinské verze požádá předsednictvo AS UK přeslušnou katedru na FF UK.
3. Předseda AS UK přednesl návrh stanoviska ke zprávě z jednání Klubu rektorů. Toto stanovisko podporuje udržení integrity vysokých škol, i výzvu k jejich výraznější ekonomické podpoře. Vyjadřuje se ke vztahu rektor - AS, a podporuje proces konstituování univerzit ve slezském a severomoravském regionu. Po diskusi bylo toto stanovisko přijato a schváleno (hlasování: 42 pro, 2 hlasy proti, 3 se zdržely).
4. Studentká komora AS UK seznámila plénum se svým odmítavým stanoviskem k uvažovanému snížení zastoupení studentů v AS. Toto písemné prohlášení bylo postoupeno k vyjádření přítomným členům AS UK. Zároveň bylo konstatováno, že je nutné upřesnit průběh a termín předpokládaného setkání studentů se senátorem E. Kennedym.
5. Ing. I. Wilhelm, CSc. informoval o problematice aspektů obsahu Věstníku čs. komise pro udělování vědeckých hodností (přehled za 1. pololetí 1990). AS UK pověřil své předsednictvo, aby byl v této souvislosti formulován důrazný protest (hlasování: 46 pro, žádný proti, 1 se zdržel). Dále AS UK upozorňuje vedení UK na nutnost včasné informace o plánovaném udělování čestných doktorátů.

6. Stručnou informaci o zahájení práce komise pro ochranu akademických svobod přednesl PhDr. Hausenblas a JUDr. Veverka, CSc. V první fázi je dále nutné ověřit rozsah kompetenčních pravomocí, vypracovat statut komise a ujasnit její působnost v rámci AS UK.
7. Doc. MUDr. Vl. Geršl, CSc. informoval o jednání Rady vysokých škol, zejména o některých ekonomických otázkách a o návrhu na složení akreditační komise. V této souvislosti formuloval návrh na ustavení ekonomické komise, která by působila v rámci UK (zejména při plánování a rozdělování prostředků). Vzhledem k současné situaci ve financování vědecké práce (a postupu ČSAV) AS UK doporučuje rektorovi UK ustavení odborného pracovního týmu, se kterým by mohl konzultovat optimální variantu dalšího postupu (hlasování: 34 pro, nikdo proti, 13 se zdrželo hlasování).
8. V závěru jednání byla, v souvislosti s tvorbou statutu, projednána otázka možného termínu volby nových AS. Ing. I. Wilhelm, CSc. v návaznosti na diskusi konstatoval, že předsednictvo AS UK bude chápat práci na statutu jako klíčovou prioritu, zejména pak bude usilovat o urychlené zpracování pasáží, které se úzce týkají problematiky voleb. Reálnost úvahy o zkrácení plánovaného harmonogramu (viz bod 1/c tohoto zázpisu) záleží i na urychleném průběhu připomínkového řízení na fakultách.
9. Zástupci studentů Husitské teologické fakulty informovali o demonstraci na podporu uvolnění a faktického předání koleje na Žižkově, kterou nemohou využívat, protože je dosud blokována. Plánovaný termín: 11.10.1990 ve 14.00 hodin. Bližší informace bude rozeslána na jednotlivé fakulty.

Příští schůze Akademického senátu UK se bude konat 26.10.1990 ve 12.00 hodin v Malé aule Karolina.

V Praze dne 25.9.1990
Schválil: Doc.PhDr. M. Šobr, CSc.
Zapsala: J. Tomášová

Příloha

Stanovisko předsednictva AS UK k prohlášení Klubu rektorů VŠ
ČSFR z 1.9.1990

Stanovisko předsednictva AS UK k prohlášení Klubu rektorů VŠ
ČSFR z 1.9.1990

1. Akademický senát UK podporuje názor Klubu rektorů VŠ na posílení jednoty vysoké školy se zachováním její integrity. AS UK je rozhodnut i nadále svojí činností napomáhat zvyšování prestiže Univerzity Karlovy jako celku, jakož i zajišťování co nejlepších podmínek rozvoje jednotlivých fakult v rámci UK. AS UK je přesvědčen, že AS jednotlivých fakult vezme v úvahu toto stanovisko rovněž při tvorbě statutů fakult.

AS UK podporuje rovněž výzvu rektorů k zvýšení prostředků na rozvoj vysokého školství, jakožto nejperspektivnější investici státu do budoucna.

AS UK souhlasí se stanoviskem Klubu rektorů ke vzájemnému vztahu rektor-senát. Toto stanovisko je plně v souladu s předchozí činností senátu a rovněž se z něj vychází v koncepci statutu UK.

V plné výši podporuje AS UK stanovisko Klubu rektorů k procesu zakládání univerzit ve slezském a severomoravském regionu. Otázka personálního a finančního vybavení jakož i regionálních podmínek pokládáme za prioritní při zakládání vysoké školy.

Na základě zkušeností z doby nedávno minulé, kdy administrativní aparát jednal z vlastního pohodlí, ale i pro zdůvodnění vlastní existence měl neustálou tendenci k expanzi není AS UK z předloženého materiálu přesvědčen o nutnosti zřízení kancléře vysoké školy. Domníváme se, že je v možnostech kvestora a jeho profesionálního aparátu tuto činnost plně pokrýt. AS UK se k této otázce může opět vrátit po získání dalšího zevrubného materiálu.

Členové AS UK rovněž registrují signály stále častějšího pronikání učení nových náboženských kultů. Domníváme se, že právě proto, že jde o učení odtažité a cizí mentalitě našich národů, naší potřeba se obávat z rozšíření těchto kultů u nás. Je však namístě vybízet specialisty příslušných oborů, aby vyvíjeli jak odbornou tak osvětovou činnost zaměřenou k plnému osvětlení podstaty těchto učení.